



焦点生物医药



天博汽车零部件制造



晶导微电子



■本报记者 杨国庆
本报通讯员 陈曙光 张艳 摄影报道



德国大陆曲阜汽车电子产业基地

宽敞明亮的厂房内，拥有大脑和眼睛的机器人、工业机器手臂各司其职；一辆辆AGV智能搬运小车来回穿梭在各条生产线之间，搬运着生产物料及成品……陆博汽车电子（曲阜）有限公司全新智能工厂车间内，充满了科技感。

“这座全新智能工厂建筑面积约3万平方米，拥有50余条生产线，通过协作机器人、3D打印、AI相机自动判断等自动化生产设备，预计可满足中国和全球市场不断增长的产品需求。”该公司工业工程部主管周桂婷介绍。

面对新一轮科技革命和产业变革蓬勃发展，曲阜市主动向“新”而行，以科技创新为引领，以工业智造为支撑，实施“强链、建链、补链、延链”工程，向绿色化、智能化发力，在新能源汽车赛道上加快培育壮大新质生产力。随着天博汽配、圣阳电源等一批骨干企业发展壮大，金龙零碳交通、九识自动驾驶、德国大陆等一批重大项目加快推动，曲阜百亿级新能源汽车产业集群正加速形成。

为培育新质生产力，曲阜市明确园区化、集聚化、高端化发展方向，集聚集群发展新一代信息技术、汽车零部件、生物医药等新兴产业，打造曲阜高端制造集聚区，加快推动“曲阜制造”向“曲阜创造”“曲阜智造”跃升，实现新兴产业集中布局、倍增发展，加快与新技术、新业态、新模式等新动力融合。

发展新质生产力，除了要在构建现代化产业体系上先人一步，还要科学布局，在构建绿色低碳循环经济体系上快人一拍。曲阜一方面做强绿色制造业，壮大绿色能源产业，围绕打造高端汽车产业集群，发展绿色低碳产业和供应链，构建绿色低碳循环经济体系；另一方面，发展绿色服务业，在产业发展中推动文化旅游融合升级。

当下，夜间经济正逐渐成为城市经济发展的新引擎，成为培育新质生产力的新土壤。每当华灯初上，往昔沉寂的蓼河上空灯光璀璨、光影交织，“灯火蓼河里”文旅综合体项目火爆出圈，成为曲阜又一热门文旅打卡地。

“发展文旅新质生产力要以‘新夜态’为抓手，延长消费时间，拓展丰富多元的消费场景，使之成为提升城市经济发展的重要增长点。”曲阜市副市长储艳丽表示，推动夜间经济不断向产业化、专业化、品质化的方向升级，是当前曲阜文旅发展的主攻方向之一。

丰厚的文旅资源，是曲阜发展新质生产力的一大优势，曲阜抓好文旅资源的“活化”“转化”，实现“景点旅游”走向“全域旅游”，“走马观花”走向“沉浸体验”，“门票经济”走向“产业经济”的跃升。据统计，1至6月份，曲阜全域共接待游客890万人次，同比增长27.6%，创历史新高。

据了解，曲阜将把文旅产业作为培育新质生产力的发力点，培育“新夜态”，持续释放文旅产业链乘数效应。依托文化旅游资源，打造传统文化赋能经济发展的新模式；集中突破尼山文化片区，加快鲁源小镇核心区等重点项目建设，打造“千年鲁源·万世昌平”文化地标；加快海洋世界、国际研学营地二期等项目建设，盘活孔子六艺城、孔子文化园、杏坛剧场、蓼河商业街等资产资源；加快发展夜游经济，提档拓展尼山夜游，丰富明故城、蓼河等夜游新场景，打造夜间文旅消费集聚区。

培育“新业态” 壮大“新夜态”

——曲阜加快培育壮大新质生产力



“灯火蓼河里”文旅综合体



九识无人配送车投用



“亦乐田园”农文旅融合发展项目



孔子博物馆VR主题沉浸式游览



尼山圣境烟火秀



研学旅行